

# 习近平致电祝贺瓦塔拉当选连任科特迪瓦总统

三版

## 《习近平经济思想概论》出版发行

三版

# 改革潮涌处 开放海天阔

## ——习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

人民日报记者 杜尚泽 王洲 新华社记者 朱基钗 林晖

不久前，擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察，习近平总书记启程南下，深入海南、广东两省。

一路行，一路思。改革开放，海南、广东披荆斩棘的探索实践，也正是总书记此行思考最多、讲得最多的话题。

“党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我们国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措，必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势，定方略。封关在即，习近平总书记再赴海南。

广东的发展，也和12月18日割舍不断。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕，改革开放号角吹响，印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东，挺立潮头。此行，习近平总书记再次强调广东定位，“改革开放的排头兵、先行地、实验区”，勉励这里“以全面深化改革推动高质量发展”。

11月6日在海南三亚，7日和8日到广东梅州、广州两地。密集的考察行程结束后，9日晚，习近平总书记在广州出席粤港澳三地联合举办的第十五届全国运动会开幕式。

是体育盛会，也是一场经济、科

技、文化深度的融汇与激荡。粤港澳大湾区活力奔涌，生动映照了蕴含改革开放特质的区域重大战略是如何重塑这片沃土的。

锚定目标，再接续；校准航线，再出发。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行，习近平总书记深刻指出：“学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五五”规划编制工作，叮嘱作为经济大省和发达地区的广东，“要有高站位、大格局”“引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”。

瞰一域而胸怀全局，谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国，在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

**海南篇：“门户”映照的战略定力**  
“坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里”

6日，三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话，开宗明义：

“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领

我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托，着眼海南的历史和现实，放眼世界的发展与变革。

这里，有地理上的优势。海南地处连接太平洋、印度洋的要道，是进入中国大市场的桥头堡。

这里，有历史脉络的积淀。改革开放之初，党中央就将目光投向这里。1988年，海南成为我国唯一省级建制的经济特区。

这里，也承载着实践探索的希冀。一批开拓者们把梦想播撒在这片热土上，他们盼着在海南这块宝地，耕耘出中国特社会主义生机盎然的春天。

今天，改革开放风头正劲，持续向纵深推进。时与势，将建设自由贸易港这一历史性任务交给了海南。习近平总书记饱含期待：

“我们坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里。”“目前距离封关只有一个多月时间，各级各有关方面要精心准备，确保平稳有序。”

何谓封关？“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”，将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域。

回首历程。2018年4月，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记郑重宣布“中国特色自由贸易

港”的建设构想。

2020年，党中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》。“封关”，正是方案中的一项关键制度设计。

从顺利开局到夯基垒土、成形起势；从“逐步探索”到“加快探索”，再到“加快推进”，时间一天天来到了今天。

今天的世界局势，一边是单边主义和贸易保护主义，一边是多边主义和敞开大门搞建设。中国的态度很鲜明，行动很坚决。

汇报会上，国家发展改革委负责同志梳理了一组数字：

2020年到2024年，海南货物和服务进出口总额年均分别增长31.3%、32.3%；

5年实际使用外资151.5亿美元，超过建省后前32年总和。

破难题、闯难关，路越走越坚定。

“封关后，海南具备在更大范围、更深层次推进开放的基础条件。”习近平总书记勉励大家，要“解放思想、改革创新”“更加积极主动推动各领域改革开放”，并进一步划出工作重点：

“稳步推进制度型开放”“深入推进商品和要素流动型开放”“构建更加开放的人才机制”“深化行政体制改革”。

(下转第三版)

本报讯（记者 曾书慧）11月10日，省委书记徐麟到黔南州瓮安县、福泉市调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记贵州考察时的重要讲话精神，充分发挥比较优势壮大主导产业，坚定不移走好高质量发展新路。

徐麟来到瓮马铁路南北延伸线项目现场，了解项目规划布局建设情况，强调要安全高效推进项目建设，确保按期建成，发挥降低物流成本作用。江山一瓮福化肥及新材料项目去年初开工以来建设如火如荼，一座现代化工厂快速建成。徐麟叮嘱加强服务保障，推动尽快投产达效发挥示范引领作用，勉励企业优势互补，合作共赢。来到裕能新能源电池材料公司、盛屯能源金属化学（贵州）公司、瓮福蓝天氟化工公司，徐麟勉励企业加大研发投入，延长产业链、提升附加值。

徐麟在调研中强调，建设现代化产业体系是党的二十届四中全会部署的重大战略任务，要坚定不移大抓产业、主攻工业，深入做好“富矿精开”文章，把资源优势转化为产业优势、发展优势，加快构建富有贵州特色的现代化产业体系。要持续完善综合交通设施网络，强化货运铁路、产业公路建设，联动水运通道建设，提升运输效能，降低物流成本。

黔南州和省有关部门负责同志参加。

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神  
充分发挥比较优势走好高质量发展新路

徐麟在黔南州调研时强调

## 贺 信

贵州省体育代表团：

在11月10日举行的第十五届全国运动会拳击男子51公斤级比赛中，我省运动员张茂不畏强手、奋勇拼搏、勇夺桂冠，获得了贵州代表团本届全运会的首枚金牌，为多彩贵州和家乡人民增添了光彩。在此，谨向张茂及其教练员表示热烈祝贺，向代表团全体运动员、

教练员和工作人员致以诚挚问候！希望贵州体育健儿在接下来的比赛中，奋勇争先、再接再厉、再创佳绩，努力实现运动成绩和精神文明双丰收，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出更大贡献！

中共贵州省委 贵州省人民政府

2025年11月10日

## 企业加码投资的背后，信心何来？

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

一周前，在2025贵商发展大会暨粤企入黔产业合作对接会上，深圳盛屯集团有限公司与福泉市签署合作协议，将新增投资59亿元，建设“矿化材一体”磷酸铁锂正极材料项目。

投资是拉动经济增长的“三驾马车”之一，企业接连用真金白银加码项目投资，背后的信心从何而来？

“十四五”规划即将收官，一则好消息传来：福泉一瓮安千亿级磷化工产业园区总产值突破680亿元，正稳步推进向千亿元园区迈进。

安全与可持续发展提供关键支撑。

“贵州高度重视民营经济发展，让广大投资者在贵州备受尊重、备受关怀。”深圳盛屯集团董事长陈东坦言，“富矿精开”战略开启了新一轮高质量发展的机遇期。

投资是当前的需求，也是未来的供给。

一个不容忽视的背景是，黔南州作为全省新能源电池材料产业“一核两区”布局中“一核”的重要组成部分，紧紧围绕已探明2508亿吨磷矿资源做

文章，正在打造“具有一定全球影响力、全国最为重要的磷系资源精深加工基地”。

项目不等人，发展不等人。2021年以来，福泉一瓮安千亿级磷化工产业园区已集聚40多个新能源项目，形成从磷矿到正极材料的完整产业链，这也为集聚更多优质资源带来助益。

在瓮安，总投资220亿元的贵州江山一瓮福新材料及电子化学品项目，再次刷新项目建设的“黔南速度”：瓮福黄磷项目主体提前46天封顶，江山草甘膦项目提前30天封顶。

据了解，该项目是我省当前新材料及电子化学品项目落地单个体量最大项目，从建设伊始就承载着完善产业链、优化产业结构的深切期许。

(下转第三版)

## 拳击选手张茂为贵州夺得全运会竞技比赛首金

本报讯（记者 申雨婷 彭芳蓉 叶梅）11月10日16时45分，第十五届全国运动会拳击赛场迎来焦点之战。在宝安体育馆进行的男子51公斤级比赛中，贵州选手张茂以50岁的悬殊比分战胜内蒙古名将马新明，为贵州代表团摘得本届全运会竞技项目首金。这场胜利不仅延续了贵州拳击的辉煌传统，更是贵州队时隔16年再次在全运拳击赛场登顶。

绿色技术赋能  
磷矿开采增效

位于毕节市织金县的贵州锦麟化工有限公司采选250万吨工程项目是我省“富矿精开”示范工程。该项目通过技术革新将选矿回收率提升至90%左右，推动磷化工产业链向高端化延伸。今年1至10月，该项目生产磷原矿158万吨，产值8.16亿元。图为11月10日，工人在磷矿球磨车间作业。

贵州日报天眼新闻记者 陈慧 摄



### 回眸“十四五”·高质量发展这五年

#### 我们的“十四五”·奋斗新故事

本报记者 朱登芳 李雪雪）11月10日，记者从省政府新闻办召开的贵州省扩消费措施新闻发布会上获悉，今年前三季度，全省社会消费品零售总额增长3.8%，其中限上消费品零售额增长5.1%，高于全国0.2个百分点。批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长5.7%、5.3%，分别高于全国0.1、0.7个百分点。

数据显示，前三季度，贵州汽车置换更新申请量、资金兑汇率分别居全国第7位、第2位；限上汽车增长20.7%，限上通讯器材类增长42.6%，限上日用品类增长15.6%。

在扩消费具体措施中，汽车以旧换新政策迎来重要优化。自11月5日起至今年年底，省级财政新增安排资金支持汽车、家电等品类以旧换新。其中，汽车置换更新活动取消消费者手机GPS定位在贵州境内或身份证号开头前两位数字为“52”限制，取消“须在14个自然日内”完成所有补贴申请资料的填报、上传和提交的时间限制，消费者可直接申请补贴。同时，同步启动汽车购新促销活动，根据购车价格分三档给予3000至5000元补贴。

值得关注的是，服务消费领域，前三季度，“贵阳咖啡茶饮”消费增长52.8%，全省网上零售额达1049.3亿元，增长12.6%。全省消费市场呈现商品消费支撑有力、服务消费蕴含潜力、新型消费增强大动力等特点。

针对批零住餐行业，近期正在对支持商超等实体零售发展的12条措施进行评估跟进，还将印发支持批发业、住宿业发展的若干措施，对符合条件的批发、住宿、餐饮业企业，给予激励支持。

在提振重点消费领域方面，贵州将鼓励成品油经销商开展多样促销。鼓励企业以产销对接等方式推动白酒生产消费扩容升级，抢抓元旦、春节等节假日消费旺季，组织开展黔酒中国行、黔酒全球行等系列促销活动，实施贵州白酒出口倍增计划。

据介绍，贵州将从供给侧与需求侧两端发力，聚焦政策、资金、商品等关键因素，通过持续推进消费品以旧换新、提振重点领域消费、支持批零住餐企业发展等系列举措，进一步激发消费市场活力。

2021年底，在市农科院的指导下，联合村“两委”成员自掏腰包，合资试种羊肚菌，并在2022年获得100万元扶持资金，用于扩大羊肚菌种植和菌菇面加工。

看到“菌香”带来的希望，赵长金顺势“蹭”上政策的东风，一步步把小产业做强。2023年5月，赵长金牵头与新城社区、岩脚村、青杠林村、二道岩村联合成立贵州驿辰农旅开发有限公司，出资10万元，占股20%，共同打造“和美乡村·幸福田园”示范点。同年8月，盘活2016年扶持合作社和改善贫困村条件项目资金20万元，入股岩脚镇迎龙溪青少年游泳训练中心，每年固定分红1万元。

刚到联合村那年，可没这么顺利。联合村，曾是六盘水市六枝特区岩脚镇的“后进村”，因基层党组织软弱涣散，长期“内耗”。2023年，赵长金下沉到联合村担任党支部书记。有的村民质疑：年轻人下村，能待几天？

有人当面嘀咕：天天拿个手机摆弄，哪还有心思种地？

赵长金告诉记者，当时听了，只是笑笑，他们不信就让他们看。

## “蹭”出一条振兴路

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

竹篮、岩脚面。

“我们村的羊肚菌，个头大，口感鲜，试试嘛。”镜头里，他笑得真诚。直播间的数字一点点往上蹭，订单也一单一单跳出来。到年底，他的粉丝涨到三千多人，卖出上千单货。

乡村振兴的浪潮里，敢玩水，会玩水，才能激荡起层层浪花。2024年，联合村集体经营性收入达到6128万元，比上一年多出40多万元，截至2025年10月，联合村集体经济经营总收入已突破50万元。

今年，直播间上新岩脚面，“蹭”上当地特色农产品的名声，这个“90后”书记又在朋友圈卖起了面条……

一部手机，把乡村和市场连在一起，联合村的致富故事，在泥土和信号间“蹭蹭”生长。